

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

**El Liberal**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE



EL SEÑOR

**D. RICARDO AYUSO MORA**

HA FALLECIDO A LAS SEIS DE LA TARDE D. AYER

A LOS 58 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

F. I. F.

Su desconsolada hija doña Emilia, hermanas doña Teresa y doña Emilia, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parentes.

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistir a su funeral y entierro, que tendrán lugar: el primero a las once de la mañana, y el segundo a las cinco de tarde de hoy en la parroquia de San Bartolomé, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 1 de Abril de 1910.

Casa mortuoria: San Bartolomé, 2

No se reparten esquinas

**EL COSO BLANCO**

## Preludios de la fiesta

Ayer también lució un hermoso sol de primavera que dio espléndidez y brillo a la celebración de la fiesta del Coso blanco, organizada por la aristocrática sociedad El Congresillo.

Las primeras horas de la tarde fueron dedicadas a dar los últimos toques a las diversas carrozas que habían de tomar parte en la fiesta y a dejar acabados los demás extremos necesarios a la mejor organización para el completo éxito del bonito festejo.

Cuando aun faltaba más de hora y media para la señalada en la que había de dar principio el festejo, las calles principales de la capital, aquellas que vienen a ser afluentes a la explanada del Arenal y paseo de la Glorieta, comenzaron a animarse.

Mucho público se agolpaba más tanto en aquellos sitios de donde habían de partir las carrozas, admirando éstas y viendo cómo su belleza subía de punto al ser ocupadas por señoritas de hermosura singular.

Cuando nosotros entramos en la Glorieta, sun no estaba la pista en su aspecto debido de gran animación.

Era, entonces, cuando un gran grupo de hombres guardaban frente a la calle del Arenal, presenciando el jucido desfile de las familias que se dirigían a ocupar las sillas y tribunas.

Se iniciaba la animación, pero ya es sabido que este preludio es cosa de un revuelo, de un divino cuarto de hora en la que la imaginación se remonta a regiones de idealidad viendo como pasan las mujeres bellas envueltas en una vaporosa tela blanca como la nieve.

Poco a poco las gentiles mujeres van asomando sus cabecitas rubias y morenas, ocultas todas entre velos blancos transparentes, por las tribunas de la plata.

Y muy pronto es bello el panorama; todo es igual, blanco y puro.

El aire parece impregnado de perfumes de jazmines y azucenas y las gasas blancas, movidas suavemente por el viento, parece que se hacen como en un valle de voluptuosidad.

De pronto blancas serpentinias hacen raras cabriolas por el espacio.

Son los prelimenes de la batalla que va a empezar, prelimenes que toman incremento y adquieren caracteres de verdadera pelea.

Las musicas en tanto tocan pasodobles: el de «La viuda alegre» hace furor; se oye en todas partes y en la fiesta del Coso también.

En estos prelimenes desentran bastante la abigarrada confusión de los trajes que no son blancos de los hombres que circulan por la pista hasta el momento del despegue.

Pero acaba de sonar el cohete consabido, el primero, el que anuncia que la guardia civil va a pasear por la pista para despejarla.

Y tras la consabida señal, desfila la sección de la guardia civil de caballería, primero lentamente, después a un valiente galope que hace pensar en el espectáculo trágico y a la vez hermoso de una carga...

Sueña un segundo trueno y minutos después las carrozas y coches van entrando en el campo de la acción por el siguiente orden:

## Carrozas y coches

## La gallina

La saca la Comisión.

Tripulan la carroza las señoritas Soledad y María Ruano y Pura Hernández Montesinos.

Boeto y ejecución de los señores Sánchez y Gómez.

El squatón de esta carroza es: una gran gallina blanca que se encuentra en el nido incubando a los polluelos.

Sombrero de señora

Pertenece este carro a la Comisión. Van en él Julia Sáenz Pizana, Aurora Hurtado y Carmen Ballesteros.

El boeto y ejecución es de los señores Sánchez y Gómez.

Un gran sombrero de señora puesto sobre la sombrerera y al lado y tendido un abanico corrado.

## Mariposas

También es de la Comisión.

Van en este carro las señoritas Pepita López, Elvira Gasco, Pilar Revenga, Remedios García y Catalina de la Peña y el niño Ángel Revenga.

Boeto y ejecución de D. Anastasio Martínez.

Una alegoría de la primavera.

Sobre un jardín revolotean varias mariposas que se posan sobre las flores.

## Abanicos

Presenta este carro D. Manuel Pérez Bartolucci, y lo tripulan las señoritas Pilar y Amalia Sandevel, señora de Pérez Bartolucci y niño Manolo Pérez Durán.

El boeto y ejecución es de D. Mariano Ruiz Sesquer.

Un bonito abanico blanco, que resulta de gusto y artístico.

## El gato

También es de la Comisión.

Lo tripulan Trinidad Pascual, Matilde Isacalceita y Carmen Hernández Montesinos.

Boeto de D. Eduardo Montesinos, ejecutado por D. Anastasio Martínez.

Un gato monumental juega con un carrete que asombra de sacar de un gran estuche de costura.

Este carro también es de la Comisión, siendo autor del boeto y de la ejecución D. José María Sanz.

Esta carroza iba a salir el año pasado, no haciéndole por la lamentable desgracia que ocurrió la tarde de la celebración del Coso, en el Puerto Viejo.

Es un artístico jyero muy airoso y bonito que llama por ello la atención.

## Las hilanderas

Lo saca el Casino.

Actúan de hilanderas las bellísimas Teresa Jacobeta, Beatriz Asensio, María María Ruano y señorita de Bañón.

Boeto y ejecución de Doña José Atienza.

Esta carroza es primorosa y fina, siendo de los que más cuidado han brán requerido en su confección.

Da coches se presentaron los siguientes:

Uno de la Comisión ocupado por los señores Montesinos, Nolla y Perelló.

Un automóvil ocupado por los señores de Navarro y Pérez López y la señorita Adela Sánchez.

Y un coche ocupado por los señores de Murcia, D. Joaquín Amo y Carmen Uzána.

## La pelea blanca

Cuando coches y carrozas hubieron desfilado por delante de la tribuna del Jurado, sonó el tercer cañonazo y empezó la batalla blanca.

Pelea que al principio fué débil, pero que en pocos momentos adquirió carácter valeroso y encarnado que se mantuvieron con verdadero entusiasmo hasta el fin.

Y sin tener en cuenta que había después una segunda parte en el baile blanco.

Hubo momentos de muchísimo interés. La Comisión de la Batalla de flores, que ocupaba una tribuna, abandondó este posición a impulsos de su entusiasmo y en la propia pista, casi encima de la carroza, sembró el pánico con su ataque cerrado de confeti y serpentinas blancas.

De las tribunas a los carruajes se hacían los disparos a la vez y como consecuencia la lluvia blanca era constante y parecía una pluviación nevada en verano.

Y no se concretaba a esto la batalla, pues las peles se hacían también de tribuna, de sillas a sillas por todas partes.

Fue entusiasmo verdadero el que reinó durante más de media hora.

Hasta que empezó a hacerse público el resultado de la deliberación de

## El Jurado

Lo formaban el gobernador civil de la provincia D. Leopoldo Riu, don Emilio Diaz Vizcaíno, D. Francisco Morales, D. Pedro Sánchez Pinto y don Manuel Meza.

Los premios que habían de concederse han sido donados por los señores D. Juan de la Olvera, marqués de Aledo y Villamantilla de Perales, D. Leopoldo Riu, D. Diego García Avila, D. Angel Guitars, D. Gaspar de la Peña y D. Joaquín García.

El fallo fué el siguiente:

Primer premio, «El joyero».

Segundo id., «Las hilanderas».

Tercero id., «Sombrero de señora», Cuarto id., «Mariposas».

Quinto id., «El gato».

Sexto id., «Gallina».

Por cierto, que los estandartes que servían de disolvente de los respectivos premios, son muy artísticos y bien acabados, por lo cual merece un elogio su autor el joven artista D. Antonio Ródenas.

Hacia el Circo

Terminado el reparto de premios se dió por concluida la fiesta y se inició el desfile de carrozas hacia el Teatro Circo.

En los caños del tránsito la multitud daba a cañas y plazas un hermoso aspecto de animación.

El paso de las blancas carrozas era acogido con francesas manifestaciones de agrado y satisfacción, sobre todo por la Tripería.

## El baile blanco

El Teatro Circo se había decorado preciosamente con adornos adecuados al carácter de la fiesta.

De todos los lados del teatro salían anchas tiras de tela blanca que yendo hacia el centro de la cubierta del patio de butacas, formaban un hermoso pabellón.

Las plateas estaban vestidas de blanco.

A las siete ya habían llegado al teatro la mayoría de los que al baile concursaron.

Entonces era magestuoso el aspecto que ofrecía el Circo.

Se hacia un derroche de confetti y serpentinas y se bailaba con gran animación.

Valses y rigodones y rigodones y valses llevaban a caballeros y señoritas en alas de su ritmo encantador.

Sería inútil que intentáramos dar nombres de las jóvenes que asistieron al baile.

Por la calidad y la cantidad se podría decir de ellas que eran lo mejor de la sorte celestial.

Ángeles blancos... sin alas.

Hasta las diez se bailó en el Circo.

Y con el último compás de la música acabaron estas fiestas, porque ya el botijo había marchado para Madrid con los forasteros que de la corte nos trajeron.

No terminaremos estas breves notas sin felicitar calorosamente al Comité por el éxito del Coso, fiesta que de año en año se va haciendo más nuestra y más imprescindible.

Y esta felicitación hay que particularizarla con peculiar expresión para el digno presidente de dicha sociedad don Eduardo Montesinos que se merece cuantos elogios se le prodiguen.

Un automóvil ocupado por los señores de Navarro y Pérez López y la señorita Adela Sánchez.

## Sociedad Editorial de España

(Por telégrafo)

Casa para «El Imparcial».

Madrid 31 (9.n)

La Sociedad Editorial de España ha adquirido en pública subasta, en 132.913 pesetas, un solar, propiedad de la Villa, situado en la calle del Duque de Alba, número 4.

Este solar es vecino de la casa de «Heraldo de Madrid».

En el citado solar se construirá en breve un edificio, para redacción administrativa y talleres de «El Imparcial».

José Martínez Tornel.

nidad para venir a Murcia, descansar algunos días y ver a sus amigos y lo que haya. Es decir, que las fiestas hay que continuarlas, pero corregidas y enmendadas.

Entre todos los huéspedes merece el señor D. Luis Rubio Amoedo, especial distinción. Ha sido el portador, como ya he dicho, de la lápida a Fernández Caballero. Si va esta tarde en el tren correo de Madrid, y hay que despedirlo en la estación, para darle el adiós de cariño y de gratitud.

José Martínez Tornel.

## CLAVELES

(Cuento premiado en los Juegos Florales)

A la señora Doña Encarnación Spottorno de Seret

I

Si en la huerta se hubieran usado los concursos de belleza, Anica la de los claveles habría obtenido una mayoría de votos decisiva, aplastante. Un acto limpia, sin protestas ni pucheros y rubricada por las miradas ardientes de todos los mozos del parque.

Pero Ana había hecho ya dueño absoluto de su cariño a Francisco, un mozo honrado, fornido, de singular temple de alma. En fin, como si elegir se eligiera y lo ostentaba sañuecha como si se tratara de un trofeo de gloria, algo así como la ejecutoria de su nobleza huertana.

La llamaban «la de los claveles», porque desde bien pequeña, Ana mostró una simpatía decidida, loca, por el cuidado de esta clase de flores.

A la derecha de la modesta casita en que vivía con su madre, y adosada al ángulo que formaban dos sendas que parecían unirse en estrecho abrazo, había asentado Ana su fina de recolección: unos cuantos palmos de terreno, cercados por una barda de cañas primorosamente hecha.

Allí pasaba la muchacha las horas más felices de su vida, y allí tenía sus gores más puros. Cuando la fauna de la casa se terminaba y la fuerza del sol de la tarde iba de venida, se iba Ana a la hera más dichosa.

A prisiónada en aquel marco de cañas, y absorbida toda su atención en prodigar a sus flores los más sollos cuidados, por nadie se hubiera cambiado aquella felicidad de la que se trataba en el Entierro de la Sardina.

Y últimamente han tenido los forasteros la Batalla de flores y el Coso blanco, sin trampa ni cartón, es decir, dos festeos, que aun a los valencianos que los han visto, los han gustado mucho.

Antes de los festeos profanos, han tenido los forasteros las fiestas religiosas de Samana Santa, con sus procesiones y solemnidades ceremoniales. Lástima que no se hayan expuesto algunos notables monumentos, como el de San Antolín, la Merced y otros.

Para los murcianos y para los forasteros que aman las glorias nacionales, ha sido un acto muy simpático y muy patriótico el organizado para que el cónsul español en Méjico señor Rubio Amoedo, hiciera entrega solemne a Murcia de la lápida dedicada al insigne murciano el maestro D. Manuel Fernández Caballero. Se celebró en el teatro de Romea y tanto por lo que dijo el señor Rubio, como por las piezas que se leyeron y lo que el alocado señor García Villeda manifestó en nombre de Murcia, resultó un homenaje sincero, sentido y solemne

de opinión y diligenciosa impetuosa a uno de los que tocaba le dijo:

—Acompáñame; yo también quería soltar una copla.

Se quebró el silencio de la noche. Por entre unos dedos toscos y encallados se deslizaron las falsoetas de la guitarra: algo como un ritmo moruno que lleva envuelto un quejido de Andalucía.

La voz limpia y penetrante de Francisco cantaba:

Si á otro querer le reservas  
alguno de tus claveles,  
dile cuando se lo dé  
que es su sentencia de muerte.

Al día siguiente, Ana le regañó con dureza. Estaba dispuesta a que escabaran aquellas dudas. ¿Había algún fundamento? ¿Tenía él algún indio en remoto náufragado, de que hubiera mirado á otro hombre? O era que buscaba este medio como el más eficaz para terminar aquellos amores?

Quando Francisco esuchó esta última razón, tembló de pisa á cabeza. Como colegial arrepentido que soporta la reprimenda del maestro, así oyó á su novia exponer argumentos que no tenían contestación. Pidió que lo perdonase y ofreció no volver á las andadas jurándole por... por el cariño de ella. ¡No conocía nada más grande!

## IV

Meses después, una mañana, á la hora en que la huerta lanza sus primeros despelozos y los trinos de las aves madrugadoras se confunden con el acomodo tafí de la espesana que invita á misa primera, una banda de gente jóvenes, con la vida en el rostro, y los ojos llenos de alegría en el alma, bordeando caminos y saltando vericuetos, de visita de la ermita, iba á casa de Ana.

Ellas, con sus zagallos flameantes, sus negras bliznadas, su corpiño ajustado, causa inconsciente de muchas deseazones, y su peñuelo á la cabeza de colores vivos. Ellas, con su blusa recién estrenada, azul casi siempre, su sombrero flexible y geométrico no?

tu vara de almendro, talismán indispensable con el que mientras se raya el suelo, se pliega lo que conviene decir á las mozas.

Poco después se desbordeña el bulto. Ana la de los claveles era la mujer de Francisco.

## V

Cuatro años llevaba el matrimonio saboreando la felicidad que compensaba un raspeñito con sus caricias, cuando una noche don Carlos, el médico del partido, saliendo cabizbajo de la alcoba donde el pequeño se abrazaba bajo la acción de una fiebre intensísima, decía al padre: —Valor, Francisco; la piedad no puede hacer ya nada.

Poco después, un grito dergarrador de Ana anunciable cumplidos los angustios de don Carlos. Parecía como si la muerte, para poder arrebatar aquella alzada candorosa, hubiera necesitado hincar también á la madre que con todas sus fuerzas la defendía.

Francisco sintió desgarrarse su corazón.

Después, eufórico de las vecinas, gente que entraba á ver al muérdago, compediéndoles los unos, mordiéndoles los otros, muchas lágrimas de Ana y una noche muy larga, insaciable.

Varías veces se asomó Francisco extrañando que no amaneceara y dando de sí el sol, adolorándose parte en la catástrofe de su casa, había de oírlo no a umbral aquél cuadro sombrío. Cuando al fin se anunció la mañana con unos copos suaves de luz, q'edaba poca gente en la casa; el padre había huido á otras habita-

ciones y solo dos viejas acompañaban al niño dando rituales cabezadas.

Ana aprovechó aquella coyuntura y con pié firme, como el que tiene muy pensada una resolución, salió de la casa, atravesó el cañizo de su hueso y... minutos después estaban arrasados todos los claveles; ni las capotas que no habían abierto, ni los botones en que apenas se dejaba entrever el color que guardaban para más tarde... ¡no había quedado un rastro! ¡No era silla la dueña de todo? ¡No era rosa absoluta de aquellos domínicos? Pues en aquél mundo pequeño como en el grande, también había días asiegos, revoluciones y exterminios dignos de numerarse con un 1793.

Ana los esperó junto á su hijo para que lo acompañasen; eran la persona de confianza á quien ella lo encomendaba durante el viaje.

Al advenir Francisco que la fúnebre comitiva estaba en marcha corrió la puerta como un loco para verla la última vez. Ya iba huerta *desde* aquella *ajieja* blanca que apreciaba ó se ocultaba alternativamente tras cañizos y manojos como si se burlara del dolor acerbo de aquel padre. Cuando se perdió para siempre, Francisco apartó sus ojos del camino y al ver el huerto se quedó mudo, anodado.

El gobernador le dió la bienvenida en nombre del Gobierno.

Desembarcó á las diez de la mañana, acompañado de su esposa, el alcalde de Alicante y el rector de Oviedo.

El paraje le ovacionó al despedirle.

La banda de música de á bordo ejecutó la Marcha real.

El buque se dirige al Hivre.

Durante el viaje Altamira dió dos conferencias.

Orientaba en la solapa de la americana la insignia de la Universidad de Oviedo.

Dijo Altamira que el viaje ha superado á sus esperanzas, pues en toda América se respira la nota de españolismo.

Al llegar al muelle Altamira vioresó á España y Santander, agitando el sombrero.

La muchedumbre le contestó con entusiasmo.

Las ovaciones se sucedían sin cesar.

El alcalde le dió la bienvenida en nombre de Santander, dándole las gracias Altamira emocionado.

La comitiva formada por varios coches se dirigió al Ayuntamiento.

Los balcones catentaban colgaduras.

El gentío hizo objeto á Altamira de incesantes ovaciones.

Los niños de las escuelas le llenaron el coche de flores, entre vítores.

Un obrero gritó: ¡Vive la democracia! y Altamira le contestó: ¡Vivan los trabajadores!

El público le obligó á salir al balcón.

Pronunció un breve discurso diciendo que los aplausos los recogía para la Universidad de Oviedo, para el rector Cansella, iniciador de su viaje á América, para Alicante, donde reposan sus padres, y para todos los españoles á los que abrazo el pisar tierra española.

El recibimiento ha sido grandioso.

Después se verificó la reseñada en el Ayuntamiento.

Desfilaron numerosas comisiones de los centros docentes, comercio e industria y cónsules.

Altamira rogó á los representantes de los países de América que ha visitado, que telegrafiesen á sus Gobiernos el buen recuerdo que trae de dichas repúblicas y que hacia votos porque los lazos de la fraternidad no se rompieran nunca.

La Gran Vía

También ha dicho Canalejas, respecto á la Gran Vía, lo siguiente:

—Ignoro si el día cuatro se podrán inaugurar las obras, pues hay tres ó cuatro señores que se han empeñado en que se les eche de sus casas á la fuerza.

El Ayuntamiento ha pagado las casas que se derribarán, pero ahora esos señores piden una indemnización industrial.

La firma

El rey ha firmado:

Varios indultos reglamentarios.

Nombrando canónigos de Santia-

go, Gerona y Segorbe, a D. Claudio Rodríguez, D. Esteban Hellín y señor Coronel, respectivamente.

Nombrando general de la tercera brigada de Cazadores a D. Fernando Molón y gobernador militar de San Sebastián a D. Francisco Almarza.

Id. para los demás de las zonas de Tarragona y Soria á los coronelos D. Severiano Martínez Anido y don Bernardo Alvarez.

Declarando en situación de cuartel al contralmirante Basterroche.

Destinando á la Comisión mixta de la Escuela de tiro de Cádiz al capitán Gutiérrez de Rubal.

En el Regreso de Altamira

(Por telégrafo)

Llegada á Santander

Grandioso recibimiento

Santander 31 (8 n.)

A la siete llegó Altamira.

En el muelle se esperaban las autoridades y gran gentío.

La bahía estaba llena de vapores engalanados.

Las autoridades subieron á bordo, desarrollándose una escena emotiva al abrazarse Altamira y el rector de la Universidad de Oviedo, Casella.

El gobernador le dió la bienvenida en nombre del Gobierno.

Desembarcó á las diez de la mañana, acompañado de su esposa, el alcalde de Alicante y el rector de Oviedo.

El paraje le ovacionó al despedirle.

La banda de música de á bordo ejecutó la Marcha real.

El buque se dirige al Hivre.

Durante el viaje Altamira dió dos conferencias.

Orientaba en la solapa de la americana la insignia de la Universidad de Oviedo.

Dijo Altamira que el viaje ha superado á sus esperanzas, pues en toda América se respira la nota de españolismo.

Al llegar al muelle Altamira vioresó á España y Santander, agitando el sombrero.

La muchedumbre le contestó con entusiasmo.

Las ovaciones se sucedían sin cesar.

El alcalde le dió la bienvenida en nombre de Santander, dándole las gracias Altamira emocionado.

La comitiva formada por varios coches se dirigió al Ayuntamiento.

Los balcones catentaban colgaduras.

El gentío hizo objeto á Altamira de incesantes ovaciones.

Los niños de las escuelas le llenaron el coche de flores, entre vítores.

Un obrero gritó: ¡Vive la democracia! y Altamira le contestó: ¡Vivan los trabajadores!

El público le obligó á salir al balcón.

Pronunció un breve discurso diciendo que los aplausos los recogía para la Universidad de Oviedo, para el rector Cansella, iniciador de su viaje á América, para Alicante, donde reposan sus padres, y para todos los españoles á los que abrazo el pisar tierra española.

El recibimiento ha sido grandioso.

Después se verificó la reseñada en el Ayuntamiento.

Desfilaron numerosas comisiones de los centros docentes, comercio e industria y cónsules.

Altamira rogó á los representantes de los países de América que ha visitado, que telegrafiesen á sus Gobiernos el buen recuerdo que trae de dichas repúblicas y que hacia votos porque los lazos de la fraternidad no se rompieran nunca.

El presidente

Madrid 31 (4 n.)

Se celebró Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey.

Duró una hora.

El Presidente, á la salida, manifestó á los periodistas:

—Ha sido un Consejo muy normal; un pequeño resumen de todas las cosas y del estado de las huelgas.

En Barcelona se ha agravado por intrascendencia de algunos patronos.

Weyler ha salido hoy de Barcelona para Madrid.

La Gran Vía

También ha dicho Canalejas, respecto á la Gran Vía, lo siguiente:

—Ignoro si el día cuatro se podrán inaugurar las obras, pues hay tres ó cuatro señores que se han empeñado en que se les eche de sus casas á la fuerza.

El Ayuntamiento ha pagado las casas que se derribarán, pero ahora esos señores piden una indemnización industrial.

La firma

El rey ha firmado:

Varios indultos reglamentarios.

Nombrando canónigos de Santia-

go, Gerona y Segorbe, a D. Claudio Rodríguez, D. Esteban Hellín y señor Coronel, respectivamente.

Altamira, emocionado, les dijo que quería eterno gratitud, que expresaba mejor con los ojos que con los labios.

Altamira lloraba si decir esto.

Después se trasladó al hotel, donde se hospeda con su esposa.

Homeaje de Alicante

Grandes fiestas

Alicante 31 (6 t.)

El alcalde Pérez Bueno ha telegrafizado desde Santander que está mañana á las doce llegó Altamira.

Ya está ultimado el programa de los festejos que aquí han de celebrarse en honor del sacerdote catedrático. Hasta aquí:

Primer día.—Solemne recibimiento del señor Altamira.

Por la tarde, reunión del Ayuntamiento, para hacerle entrega del pectoral de que se le declara hijo predilecto de Alicante.

Por la noche comida íntima.

Segundo día.—A las doce, colocación de la lápida sustituyendo el nombre de la calle de la Princesa por el de nuestro ilustre paisano.

Por la tarde «mona» á los asilados.

Por la noche, banquete popular organizado por el Ayuntamiento; terminado éste, serenata por el Orfeón de Alicante.

■■■■■ Día tercero.—Almuerzo en Elche.

A las seis de la tarde, inauguración del curso de extensión de la enseñanza.

Por la noche, fiesta en el Casino.

Habrá, además, otros festejos, entre ellos una velada literaria que organiza la Asociación de la prensa, verbenas y veladas musicales todas las noches y comidas á los nobres.

Se han pedido flores a Valencia y Murcia, para adornar el local en que ha de celebrarse el banquete popular.

■■■■■ Día cuarto.—Almuerzo en Elche.

A las seis de la tarde, inauguración del curso de extensión de la enseñanza.

Por la noche, fiesta en el Casino.

Habrá, además, otros festejos, entre ellos una velada literaria que organiza la Asociación de la prensa, verbenas y veladas musicales todas las noches y comidas á los nobres.

Se han pedido flores a Valencia y Murcia, para adornar el local en

# SUCESOS

## Intento de suicidio

Ayer tarde intentó suicidarse en el puente Nuevo, un mendigo llamado Joaquín Reyes Barrientos, de 69 años de edad, natural de Málaga, que se halla casi paralítico.

Primero sacó una navaja con la que quiso darse un tajo en el cuello, no produciéndose más que una erosión porque le sujetó el brazo un transeúnte.

Después quiso arrojarse de cabeza al río, evitándole una pareja de Seguridad.

Conducido por ésta ingresó en la Correccional, después de ser interrogado.

Manifestó que se hallaba desaparecido por veras entorno sin poder ganar la vida.

## Caída por el cochete

Antonio Canales Carrillo, de 73 años de edad, que había abusado del alcohol, dió una calada en la vía pública produciéndose una herida con tusa en la ceja izquierda.

Fue conducido al Hospital por guardia de Seguridad.

## Amigo cariñoso

Anoche ingresó en el Hospital Antonio Prior García, de 22 años de edad, casado, demolido en lo esencia de la Tradición, con una herida de gran tamaño en la ceja derecha junto al ojo y varias erosiones en la cara y cuadro.

Dijo el herido que las lesiones que sufre se las causó en una taberna de la citada calle un amigo furtivo a quien trata como hermano, llevando se mutuamente así, sin que mediere otra causa.

Después de curado pasó a su domicilio.

## La política en Alcantarilla

Ha llamado la atención de muchos el silencio de la prensa sobre la situación política de esta villa, tanto quanto que el resultado de las últimas elecciones ha sido una verdadera sorpresa hasta en la misma capital.

Hora es ya de romper ese silencio y de satisfacer los deseos de la opinión pública, que, desorientada en las presentes confusas circunstancias de las altas esferas políticas, recibe con agrado estos destellos de la conciencia popular.

Es una verdad axiomática que no hay efecto sin causa, y el resultado de la última elección municipal tiene una génesis que hoy trazaremos a grandes rasgos; si bien es mi propósito hacer constar que mis conceptos se refieren, no a las personas, sino a las ideas que suscitan.

En vida del inolvidable D. Emilio López Palacios (q. s. p. d.) habló en esta localidad dos partidos políticos: el liberal basesta, potentísimo, que él dirigía, y un respetable partido conservador. A la muerte de aquel distinguido y honrado político y médico, heredó la jefatura liberal un parente muy próximo del jefe conservador, quien por su gran ascendiente sobre aquél, violejó a ser los liberales humildes prisioneros de la familia maurista, quedando de este modo constituida una contubernio político-familiar, muy predisposto a la tiranía.

Las consecuencias inmediatas de esa extrema conducta y de esa autorrealización constituyeron, cuyas marcas se redujeron a las propias convivencias familiares, fueron el engrandecimiento del anteriormente mencionado republicano, y la formación de una importantísima disidencia en el partido liberal, constituida por los deudos y los más y mejores amigos del señor López Palacios, quienes con los últimamente citados formaron el bloque de las izquierdas, cuya victoria en las últimas elecciones municipales ha hecho memorable en esta villa la fecha del 12 de Diciembre.

Después de aquella dura noche en que el pueblo soberano, resurgiendo reivindicador, anatematizó tan valientemente los caprichos, y, por caprichos, tiranos procedimientos del ya célebre contubernio, era de esperar que el viejo caciquismo buscara, confuso y arrepentido, con un generoso cambio de conducta ó con una retira espontánea y noble, un perdón reparador, que, como aguas de un nuevo Jordán, le purificara de las injustas acusaciones que la maledicencia pública señalaba; porque ni de hombres en el caer, más de hombres es el levantarse.

Pero ¡ay! que á veces las ajenas vanidades son malas consejeras de la propia voluntad. Y aunque ésta la suponemos muy propia de tan leitable sacrificio personal, ya se nos alcanza que intimas y propias conveniencias, y la forzosa defensa de las jugosas comodidades que disfrutan deudores y amigos, son los obstáculos que matan los desprendidos impulsos que en lo íntimo de la conciencia silencian las distinguidas personalidades que, dando tiempo a memoria, vienen monopolizando los halagadores rangos oficiales.

Oímos los lamentos de los perjudicados, y nos extrañamos porque creímos que los que podían hacer estas sustituciones estarían en lugar seguro.

dolo todo al favor oficial, estimando recurso salvador el acaparamiento de todas las jefaturas, políticas, y a este fin, por tanto con veo familiar, destaca del partido basesta los elementos que considera más adecuados para recabar del jefe canjeista de la ciudad, la jefatura demócrata.

Error fatalísimo que le ha llevado a dividir sus ya debilitadas fuerzas!

Tal es la organización interna y la situación que ocupa en la actualidad la política una parte de los factores políticos locales.

Y frente a éstos se levanta gallardo y bravo, caballeresco y honrado el joven bloque de las Izquierdas, organismo político de sólida constitución y de noble y elevado espíritu, virilizado el calor de santos ideales; es la augusta y vigorosa expresión de protesta con que su pueblo honrado y trabajador quiere emanciparse y redimirse en el goce pleno de sus derechos civiles, con cuyo libre y espontáneo ejercicio aspira a sacar su humilde administrativa.

Mientras transcurre este espacio interelectoral, esta tregua de paz, las huestes bicolores permanecen en pie de guerra, con las armas en alto, esperando anhelantes y bríos la fecha gloriosa y redentora de su segunda batalla.

Molendo Martín

## EULATE EN CARTAGENA

(Por telégrafo)

### El recibimiento

Cartagena 31 (9'30 n.)

Procedente de Sevilla ha llegado el contralmirante D. Antonio Eulate, nuevo comandante general de este Apostadero.

Le han recibido las autoridades civiles, militares y marítimas; comisiones de los cuerpos del Ejército y la Marina y el presidente de la Liga marítima.

Acompañado del general Bouyou se ha dirigido el señor Eulate al palacio de la Capitanía, donde le han saludado los jefes y oficiales de la Armada.

Mañana tomará posesión del mando del Apostadero.

## CARTERA DE MURCIA

(Por telégrafo)

### Viejeros

Se encuentran en Murcia, á la que han venido con objeto de presenciar las fiestas, los señores Barones de Petris, acompañados de sus hijos los marqueses del Boch, barón de Mayals y señores Concha y María Luisa Petris.

### Defunción

Ha fallecido, á los 58 años de edad, el señor D. Ricardo Ayuso Mora.

A su desconsolada hija D. Emilia, hermanas, hermanos políticos y demás familia, damos nuestro más sentido pésame por la dolorosa pérdida que les aqueja.

Deseamos en paz el alma del fallecido.

### El concurso de ascenso

La Gaceta de Madrid publica la relación de las escuelas vacantes en este distrito universitario, que se han de proveer por concurso de ascenso.

Figuran las de niños de Hellín, con 1.350 pesetas; Albacete, con 1.375 y Almansa con igual categoría; La Roda, con 1.100; Albacete, niñas, con 1.375; Bonillo y Villarrobledo, con 1.100.

Villena, niños, con 1.375; Benisa, Centeneira, Novelda y Pretel, con 1.100; Alicante, niñas, con 2.000; Alcoy, con 1.650; Orihuela, 1.650; Villena, con 1.375; Ondara y Monóvar, con 1.100 y la de párvulos del Calles del Segura con el mismo sueldo.

Yecela, niños, con 1.650; Mula, con 1.375; Jumilla, con 1.375; Alhama, 1.100; Fortuna, 1.100; Yecela, niñas, 1.650 y otra con 1.375; Totana, con 1.100; dos en Bullas, niñas, con 1.100; Blanca, con 1.100 y la auxiliar de Lorca, con 1.100. Hay 80 días de plazo de plazo para solicitarlas.

### Enfermo

Se halla enfermo de gravedad el estirbanio D. Abelardo Valero.

Deseamos su pronto mejoría.

## VINOS FINOS DE JEREZ, ALICANTE

(Por telégrafo)

### Efectos extraviados

Los guardias de seguridad han encontrado en la estación y entregado al jefe un buzo con una manta y varias ropas.

En la inspección de policía hay un agujón de sombrero de señora hallado en el Circo y un llavín encontrado en la orilla del río.

### Una denuncia

Ha sido puesto á disposición del Juzgado Gines Baños Muñoz (a) Patas, por cobrar y gastar el importe de varias cuentas, sin previa autorización, de don Patricio López, en cuya casa se hallaba de dependiente.

### Mejorada

Se encuentra bastante mejorado en su enfermedad el empleado de la secretaría municipal D. Diego Belmento.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

### Paseacionado

Se ha poseicionado de su cargo de oficial terero de la secretaría de este Gobierno civil D. Narciso Clementón.

### Carteras evadidas

A pesar de las detenciones de individuos sospechosos que celosamente ha practicado la policía y cuyo primer efecto ha sido el nuestro, parece que «no están todos los que son», porque la evasión de carteras continúa ayer, último día de fiestas en Murcia.

Oímos los lamentos de los perjudicados, y nos extrañamos porque creímos que los que podían hacer estas sustituciones estarían en lugar seguro.

Amigos de aplaudir, como lo venimos haciendo, sentimos dar esta nota, principalmente obligados para exaltar el celo de la policía á ver si consigue descubrir á algunos de estos caos.

El Agua preparada con las Sales del Pilas usada en las comidas evita los desarreglos del Estómago, causa de muchas enfermedades. V. anuncio 4.<sup>a</sup> plana.

### A Madrid

Han salido para Madrid los diputados a Cortes D. Simón Mellado y D. Joaquín Codorniu.

### Los vendedores de verdura

Los vendedores de verdura de la Plaza han presentado un escrito al alcalde denunciando el perjuicio que se les irrga autorizando que en el Plano se venda toda clase de verdura y solicitan que se les traslade á los sitios en que siempre han estado.

EL DINAMOGENO Sáez de Carlos desarrolla rápidamente el apetito, la actividad y la fuerza muscular, robustece el cuerpo, equilibriándose y fortificándose los sistemas nerviosos, muscular y óseo, adquiriendo la sangre los principios nutritivos más ricos para repartirlos por toda la economía.

### Armenias europeas

Dolores Pérez Ros, ha denunciado á su esposo Francisco Cuenca Guillén por amenazarle con un revólver.

Se ha dado cuenta al juzgado municipal de la Catedral.

## VIDA RELIGIOSA

SANTOÑA. — Dia 2, San Francisco de Paula y San Abundio, obispo.

EL OCTAVARIO. — Se celebran en Santo Domingo, á las horas de costumbre, los solemnes ejercicios del Octavario en honor de Jesús Sacramentado.

## LORCA

Ha salido para la capital, de donde seguirá para Madrid, el diputado a Cortes por este distrito D. Simón Meléndez Benítez.

Deseamos un feliz viaje.

En el correo de hoy han regresado de la corte, en unión del contador de este Municipio, D. Ezequiel García Martínez, su señor hijo D. Miguel, ya recuperado de la grava enfarrada que ha padecido, y D. Aurelio González.

Reciben los vecinos llegados nuestra cariñosa bienvenida y la felicitación por el buen estado del enfermo, que hacen extensiva á toda la familia.

Después de breves días entre nosotros ha salido para Madrid D. Joaquín Mellado Pérez de Meca, al que deseamos buen viaje.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de D. Francisco Vilches Mellado, por cuyo suceso felicitamos á los dichosos padres.

Nos parece muy bien.

Encuentra en Cartagena el señor administrador de Correos D. Diego Palomares Bismarck, al que deseamos una rápida mejoría.

El mercado semanal ha sido tan insignificante como los anteriores, sin embargo de haber amanecido el día limpio de nubes.

El tiempo, después de una lluvia que puede decirse no ha cesado durante el domingo, el lunes y el martes, no hace desconfiar de seguir regando la tierra.

La distinguida esposa del joven letrado D. José García Para, ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, por cuyo feliz suceso damos la enhorabuena á los dichosos padres.

La venta de ganados realizada ayer en los llanos de Santa Quiteria fué relativamente de importancia, si se compara con los de los anteriores, habiendo obtenido precios regulares las reses vendidas.

Las obras desempeñadas encoche en el Salón de Actuaciones por parte de la creta compañía que dirigen el primer actor D. José Sánchez y el magistral coreógrafo D. Ricardo Tena, fueron «Día de Reyes», «La balsa de aceite» y «La canzamona».

La venta de ganados realizada ayer en los llanos de Santa Quiteria fué relativamente de importancia, si se compara con los de los anteriores, habiendo obtenido precios regulares las reses vendidas.

Las obras desempeñadas encoche en el Salón de Actuaciones por parte de la creta compañía que dirigen el primer actor D. José Sánchez y el magistral coreógrafo D. Ricardo Tena, fueron «Día de Reyes», «La balsa de aceite» y «La canzamona».

Muy satisfecho salió el escogido público que ocupaba las localidades, no obstante hallarse la mayor parte de los artistas acatarrados.

El incidente al parecer ha sido producido por un mixto ardiente que dejaron por descuidado cuando á media noche entraron al establecimiento por otra para un difunto.

## DE LA TIERRA AL CIELO

(Por telégrafo)

### Boda de un aeronauta

París 1. En Bombaix se ha verificado el matrimonio del jóven aeronauta Emery Terlynek.

Al finalizar la ceremonia los novios subieron en un hermoso globo, bebiendo una copa de champagne y se elevaron.

## Los republicanos

(Por telégrafo)

### Disgusto con Lerroux

Madrid 1 (12 t.) El comité ejecutivo de la alianza republicano-socialista publicó una declaración motivada por el discurso pronunciado por Lerroux en Barcelona, diciendo que ha visto con sentimiento se maltraten á las agru-

do, haciendo saber al público la obligación en que se halla de someterse á tan recomendable práctica higiénica.

Mañana dará comienzo en las oficinas de Depositoria Municipal, la cobranza del impuesto de consumo por reparto vecinal.

A la hora de llevar estas cuartillas al correo, las nubes nos visitan de nuevo con un chaparrón regular.—31 Marzo.

## NEVADA EN MURCIA

El tiempo continúa revuelto e impropio de la estación.

Durante la noche anterior ha llovido bastante y esta mañana han aparecido cubiertas de nieve las montañas que circundan la población.

El frío que se ha dejado sentir ha sido tan intenso como en pleno invierno.

